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2016-2017学年度上学期期末考试

高中三年级数学试题（理）

注意事项：

1．本试卷分为试题卷［含选择题和非选择题］和答题卡［含填涂卡和答题框］两大部分。满分共150分。考试时间120分钟。

２．考生在答题前，请先将自已的姓名．班级．学号及考号填在答题卡密封线内的指定的地方。

[image: image418.jpg]３．选择题的答案选出后，用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标涂黑。非选择题请在答题卡指定的地方做答，本试卷上作答无效。

一、选择题(本大题共12小题，每小题5分，共60分。每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)
1．若集合
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4．设命题
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5．已知实数
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6．设向量
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7．已知函数
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A．函数
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D．函数
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8．在一球面上有
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9．右边程序框图的算法思路，源于我国南宋时期的数学家秦九韶在他的著作《数书九章》中提出的秦九韶算法，执行该程序框图，若输入的
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10．某三棱锥的三视图如上图所示，其侧（左）视图为直角三角形，则该三棱锥资*源%库最长的棱长等于                                                  
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11．已知
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的函数
[image: image81.wmf]()

fx

的导函数是
[image: image82.wmf]()

fx

¢

，且
[image: image83.wmf]43

()3()

x

xfxxfxe

¢

+=

，
[image: image84.wmf]3

(3)

81

e

f

=

，则
[image: image85.wmf]0

x

>

时，
[image: image86.wmf]()

fx



A．有极大值，无极小值 
B．有极小值，无极大值 


C．既无极大值，又无极小值  
D．既有极大值，又有极小值

资*源%库 ziyuanku.com
第Ⅱ卷

本卷包括必考题和选考题两部分。第13题～第21题为必考题，每个试题考生都必须做答。第22题～第23题为选考题，考生根据要求做答。

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分．
13．正
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14．已知数列
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三、解答题：解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．
17．（本题满分12分）

    已知a，b，c分别为锐角△ABC三个内角A，B，C的对边，且（a＋b）（sinA－sinB）＝（c－b）sinC

   （Ⅰ）求∠A的大小；

   （Ⅱ）若f（x）＝
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19．（本小题满分12分）
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在三棱柱ABC­A1B1C1中，侧面ABB1A1为矩形，AB＝3，AA1＝3，D为AA1的中点，BD与AB1交于点O，CO⊥侧面ABB1A1．

（Ⅰ）证明：BC⊥AB1；

（Ⅱ）若OC＝OA，求二面角A1－AC－B的余弦值．

20．（本小题满分
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21．（本小题满分12分）
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请考生在第22、23题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分.做答时请写清题号．Ziyuanku.com
22．（本小题满分10分）选修4-4：坐标系与参数方程
在直角坐标系
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23．（本小题满分10分）选修4-5：不等式选讲
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2016-2017学年度上学期期末考试

高三数学试题（理）答案

评分说明：
1．本解答给出了一种或几种解法供参考，如果考生的解法与本解答不同，可根据试题的主要考查内容比照评分标准制定相应的评分细则．
2．对计算题，当考生的解答在某一步出现错误时，如果后继部分的解答未改变该题的内容和难度，可视影响的程度决定后继部分的给分，但不得超过该部分正确解答应给分数的一半；如果后继部分的解答有较严重的错误，就不再给分．
3．解答右端所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数．
4．只给整数分数．选择题和填空题不给中间分．
一、选择题：每小题5分，满分60分． 
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二、填空题：每小题5分，满分20分． 
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三、解答题：本大题共6小题，共70分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

17．解：（1）因为
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18. 本小题满分12分

解：（Ⅰ）设数列
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19.（本题满分12分）

解：（Ⅰ）证明：由题意tan∠ABD＝，
＝，tan ∠AB1B＝＝
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[image: image217.wmf]2

p

<

，
[image: image218.wmf]0

<

∠AB1B<
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[image: image220.wmf]\

∠ABD＋∠BAB1＝∠AB1B＋∠BAB1＝
，AB1⊥BD            …………………2分

[image: image426.wmf]v

又CO⊥侧面ABB1A1，
[image: image222.wmf]\

AB1⊥CO．                …………………3分

又BD与CO交于点O，
[image: image223.wmf]\

AB1⊥平面CBD，       …………………4分

又BC⊂平面CBD，
[image: image224.wmf]\

BC⊥AB1．               …………………5分

（Ⅱ）如图，以O为原点，分别以OD，OB1，OC所在的直线为x，y，z轴，建立空间直角坐标系O​xyz，则
[image: image225.wmf](0,3,0)

A

-

，
[image: image226.wmf](6,0,0)

B

-

，
[image: image227.wmf](0,0,3)
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，
[image: image228.wmf]1
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[image: image229.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image230.wmf](6,3,0)
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，
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．  …………………7分

[image: image427.jpg]ziyuanku.com



设平面ABC的法向量为n＝(x，y，z)，

则
[image: image233.wmf]=0
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，即
[image: image234.wmf]63
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令x＝1，可得n＝(1，)是平面ABC的，－
一个法向量．                …………………9分

设平面A1AC的法向量为m＝(x，y，z)，

则
[image: image235.wmf]1
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，即
[image: image236.wmf]63
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令x＝2，可得m＝(2，－)是平面A1AC的一个法向量．…………………10分
，
设二面角A1－AC－B的平面角为α，则


[image: image237.wmf]210
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[image: image238.wmf]\

二面角A1－AC－B的余弦值为
[image: image239.wmf]10

10

．                 …………………12分

20. 本小题满分12分

解法一：（Ⅰ）如图，
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1分

由
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得
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，圆
[image: image243.wmf]D

半径
[image: image244.wmf]22

R

=

，
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所以抛物线
[image: image245.wmf]2
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（Ⅱ）解法一：设直线
[image: image247.wmf]:(1)
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，
则
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[image: image428.png]
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所以方程
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因为
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解法二：设直线
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所以方程
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因为
[image: image284.wmf]1
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，所以
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21. 本小题主要考查导数的几何意义、导数及其应用、不等式等基础知识，考查推理论证能力、运算求解能力、创新意识等，考查函数与方程思想、化归与转化思想、分类与整合思想、数形结合思想等．满分12分．
解：（Ⅰ）设切点为[image: image287.png](%, 0)



，[image: image288.png]LY
ita

Sx=



，
依题意[image: image289.png]{f(xn) =0,
Sy =0,



即[image: image290.png]In(xm +a)-x =0,





解得[image: image291.png]



3分
所以[image: image292.png]Jx) =ln(x+)-x



，[image: image293.png]FR=—

x+1



．
当[image: image294.png]


变化时，[image: image295.png]F(x)



与[image: image296.png]f(x)



的变化情况如下表：
[image: image297.png]x 10 0 (0,%00)
7@ + 0 -
S @) BigRE A BiERE





所以[image: image298.png]F(x)



在[image: image299.png](=1,0)



上单调递增，在[image: image300.png](0,400)



上单调递减．
5分
（Ⅱ）存在[image: image301.png]


，理由如下：
6分
[image: image302.png]J®

>m(l-¢")



等价于[image: image303.png]x<0,
F(x) <mx(l-¢"),



或[image: image304.png]x=0,
F(x) = mx(1-"),




令[image: image305.png]g(x) = f(x) - ma(l-e") =In(x+1) - x— mx(1- ")



，[image: image306.png]x€ (—1,+00)



，
则[image: image307.png]R PR T E————
41



，[image: image308.png]g'(x)=— 11) +m(x+2)e"



，
①若[image: image309.png]


，
当[image: image310.png]-lex <0



时，[image: image311.png]- <l
(x+1)7



，[image: image312.png]m(x+2)e" <1



，所以[image: image313.png]g"(x) <0



；
当[image: image314.png]


时，[image: image315.png](x+1)7 >



， [image: image316.png]m(x+2)e" >1



，所以[image: image317.png]g"(x) >0



，
所以[image: image318.png]


在单调递减区间为[image: image319.png](=1,0)



，单调递增为[image: image320.png](0,400)



，
又[image: image321.png]g'(0=0



，所以[image: image322.png]g'(x=z0



，当且仅当[image: image323.png]


时，[image: image324.png]g'(x)=0



，
从而[image: image325.png]g(x)



在[image: image326.png](=1,+00)



上单调递增，又[image: image327.png]g(0)=0



，
所以[image: image328.png]x<0,
2(x) <0,



或[image: image329.png]x>0,
2(x) >0,



即[image: image330.png]J®

>m(l-¢")



成立．
9分
②若[image: image331.png]


，因为[image: image332.png]


，
[image: image333.png]1 1 o 1
£ (e 1) = A+t DT <A tm( 1) <0
o o o



，
所以存在[image: image334.png]1
€(—-10;
B e(-=10)



，使得[image: image335.png]g'(x)=



，因为[image: image336.png]g"(x)



在[image: image337.png](=1,0)



单调递增，
所以当[image: image338.png]x€ (%,0)



时，[image: image339.png]g"(x) >0



，[image: image340.png]


在[image: image341.png](%,0)



上递增，
又[image: image342.png]g'(0=0



，所以当[image: image343.png]x€ (%,0)



时，[image: image344.png]g'(x) <0



，
从而[image: image345.png]g(x)



在[image: image346.png](%,0)



上递减，又[image: image347.png]g(0)=0



，所以当[image: image348.png]x€ (%,0)



时，[image: image349.png]g(x)>0



，
此时[image: image350.png]J®

>m(l-¢")



不恒成立；
11分
③若[image: image351.png]


，同理可得[image: image352.png]J®

>m(l-¢")



不恒成立．
综上所述，存在实数[image: image353.png]


．
12分本小题满分12分

请考生在第（22）,（23）题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分，作答时请写清题号．ziyuanku.com
22. 选修[image: image354.png]


；坐标系与参数方程
本小题考查极坐标方程和参数方程等基础知识，考查运算求解能力，考查数形结合思想、化归与转化思想等．满分10分．
解：（Ⅰ）消去参数[image: image355.png]


，得到圆[image: image356.png]


的普通方程为[image: image357.png](x=D*+)"



，
令[image: image358.png]f

prosd,
y=psing



代入[image: image359.png]


的普通方程，
得[image: image360.png]


的极坐标方程为[image: image361.png]o =2pcost



，即[image: image362.png]p=2cosd



．
5分
（Ⅱ）在[image: image363.png]


的极坐标方程中令[image: image364.png]wia



，得[image: image365.png]


，所以[image: image366.png]|CQ]=3



．
在[image: image367.png]


的极坐标方程中令[image: image368.png]wia



，得[image: image369.png]


，所以[image: image370.png]|OF




．
所以[image: image371.png]| PO OF |- |OC=2



．
10分

23. 选修[image: image372.png]


：不等式选讲
本小题考查绝对值不等式的解法与性质等基础知识，考查运算求解能力、推理论证能力，考查分类与整合思想、化归与转化思想等． 满分10分．

解：（Ⅰ）[image: image373.png]S =pe+2-2x-12-2



，
当[image: image374.png]


时，[image: image375.png]


，即[image: image376.png]


，所以[image: image377.png]


；
当[image: image378.png]-2<x<l



时，[image: image379.png]


，即[image: image380.png]


，所以[image: image381.png]"



；
当[image: image382.png]


时，[image: image383.png]—x+4z-2



，即[image: image384.png]


，所以[image: image385.png]


；
综上，不等式[image: image386.png]fx=z-2



的解集为[image: image387.png]


．
5分
（Ⅱ）[image: image388.png]x-4 ,x<-2,
F@={3 ~2<x<l,
—x+d,x21




令[image: image389.png]


，当直线经过点[image: image390.png]13



时，[image: image391.png]


，
所以当[image: image392.png]


即[image: image393.png]n



时成立；
当[image: image394.png]-—a<2



即[image: image395.png]


时，令[image: image396.png]—x+d=x-a



，得[image: image397.png]


，
所以[image: image398.png]


，即[image: image399.png]


，
综上[image: image400.png]n



或[image: image401.png]


．
10分
解法二：（Ⅰ）同解法一．
5分
（Ⅱ）设[image: image402.png]—2x+4,x21,
g(x)=f(x)-x=12x-2<x <],
~4,x5-2





因为对任意[image: image403.png]x € [a,+o0)



，都有[image: image404.png]Sx)=x-a



成立，所以[image: image405.png]-2 g(X) yuax



．
1 当[image: image406.png]


时，[image: image407.png]2(X)pax = gla)=—2a+4



，
2 所以[image: image408.png]


  所以[image: image409.png]


，符合[image: image410.png]


．
3 ②当[image: image411.png]


时，[image: image412.png]g(X)pax =g =2



，
4 所以[image: image413.png]


     所以[image: image414.png]


，符合[image: image415.png]


．
5 综上，实数[image: image416.png]


的取值范围是[image: image417.png](—00,~2][4,+00)



．
10分
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